

专精特新企业融资新探索

近日,工业和信息化部发布《关于第三批第一类建议支持的国家专精特新“小巨人”企业名单和2022年度申请简单更名的专精特新“小巨人”企业名单的公示》,有546家企业通过审核。至此,我国专精特新企业超过4万家。

据统计,截至2021年11月末专精特新“小巨人”企业整体获贷率71.8%,户均贷款余额7620万元。在解决专精特新“小巨人”融资难的道路上,还有哪些信息差需要被打破?

专精特新企业融资正在由繁入简

融资是四川川净股份财务总监单淑芳这几年来做得最多、持续时间最长的工作。虽然融资的前期准备、银行审批到最后的授信下款,这一系列操作,单淑芳早已烂熟于心,但每次经历这些环节时,单淑芳还是会觉得紧张。因为企业在发展中,资金相当于粮草。作为一家技术研发型企业,融资几乎是企业的生命线。所谓“兵马未动,粮草先行”,在技术发展迅速的今天,如果“粮草”供应不上,高科技企业将“兵败如山倒”。

直到川净股份成为专精特新企业,单淑芳才逐渐开始觉得压力在变小,“国家政策对我们在进行大力扶持。”单淑芳说,最直观的印象就是,之前融资是企业不断去寻找银行,而现在银行主动找专精特新企业。更让单淑芳省心的是,以往贷款续贷,至少需要提前3个月开始准备材料,现如今只需要半个月即可,并且银行会有专人进行对接。

除此之外,由于专精特新企业大部分在各自行业中处于领先地位,“专精特新”在银行眼中意味着优质的标的。民生银行成都分行相关负责人对记者表示,专精特新“小巨人”企业大部分是民营企业,其创始人团队具有较强的专业背景和生产经营能力,通过较长时间的沉淀,企业在细分领域拥有了一定的影响力和市场占有率。这样的定位,也使得融资成本相应降低。

据记者了解,目前专精特新企业融资,商业银行给出的利率大多维持在3.4%-4.45%之间。单淑芳则告诉记者,之前大概是4%-5%之间,现在普惠贷款的利率大概是3.9%。

速度与服务的提升,加之利率的降低,专精特新



图片来自视觉中国。

新企业的融资数额也逐渐递增。民生银行成都分行透露,截至2022年3月末,民生银行成都分行已服务国家级和四川省专精特新企业249户,服务覆盖率17%,授信金额达到645亿元。

风控环节减少“一刀切”的“痛点”

随着专精特新企业的不断增加,融资中也在不断涌现问题。最为人知的便是,科技型专精特新企业因轻资产、无传统抵押物等原因,难以获得银行信贷资金支持。在银行看来,专精特新企业专业技术投入大,对企业的现金占用和利润会产生影响,而专利技术和专用设备资产不是银行传统认可的抵押资产(厂房、建筑物等),传统银行风险人员更看重历史经营数据,对专业技术和行业发展趋势认知不足,导致企业难以获得授信支持。

除此之外,专精特新企业遇到融资问题还多与银行现有的风控管理方式有关。

民生银行成都分行相关负责人说,由于专精特新企业发展迅速,其内部管理相对于大型央企等

不够规范,财务管理水平和内控制度不足,这就导致内部经营管理存在风险隐患;以及企业经营规模有限,一般在产业链上处于相对弱势的地位,对上下游企业的议价能力不足,这也同样导致银行风险人员认为其抗风险能力较差,经营风险较大。

单淑芳坦言,尽管获得融资比之前容易,但由于企业规模有限,能获得的最大授信额度依然无法满足资金需求。

此外,单淑芳还透露,川净股份从事的无尘实验室集成解决方案这一细分领域,在我国规范、标准等尚不完善。据悉,1999年我国才颁布无尘车间集成的国家标准,到2010年开始和欧美接轨,到现在也就短短10多年。这也造成了很多业务发生方对其从事的业务看不懂,无法准确评估。这样的情况也对企业申请授信额度造成了影响。

对此民生银行成都分行相关负责人建议,专精特新企业可以选择一家具有灵活创新意识的银行并与之建立长期稳定的业务联系,“良好的经营流水有助于企业获得银行的信贷支持,专业可靠

的银行客户经理除了能够在关键时刻解决企业的信贷需求,也是企业了解市场、获得融资产品信息的最有效的渠道。”另外,对于经营情况良好、现金流充裕的企业,也建议选择至少两家值得信任的银行维持授信合作,储备一定的授信额度,以应对不时之需。

灵活准确授信探索新机制

面对融资痛点,银行也在对相应的流程进行优化。不少商业银行正在完善针对专精特新企业客群的金融服务体系,提升客群服务的精准度。

民生银行成都分行目前已开展多项工作。针对传统风控严格的问题,相关负责人解释,民生银行成都分行正在加强对市场的研究和规划,让银行经营机构和客户经理更加了解目标客群,而后内嵌评审团队,优化审批流程的同时加强评审团队与业务条线的前置沟通,有针对性地提高风险容忍度,为专精特新企业提供量体裁衣的授信服务方案。

丰富贷款产品也是目前比较主流的应对方式。记者看到四川省在政府主导下,陆续推出了科创贷、壮大贷、天府科创贷、园保贷、服保贷等丰富的产品货架,银行也都积极运用政信类产品降低银行的风险敞口,提高风险人员的授信意愿。这些产品将针对专精特新企业的特点,利用科技金融和供应链金融的手段,以机制、产品创新突破专精特新企业融资瓶颈,破解企业融资难题。

民生银行成都分行相关负责人还建议,可以利用银行的网点优势、团队优势和客户优势,建设“政府部门+银行+投资机构+第三方服务机构”的金融生态圈,除了为企业提供传统的银行服务、融资支持外,也能整合各类资源为企业搭建撮合平台,拓宽企业股权融资渠道,帮助企业更好地实现发展的同时,通过与生态圈伙伴的交流,进一步提高银行的专业能力。

从银行在风控方面的灵活不难看出,专精特新企业的资金需求正在改变银行风控规定中“一刀切”的做法。随着专精特新企业的蓬勃发展,未来融资或将迎来变革。

(摘自《中国经济周刊》)

最新政策

进一步引导 银行保险机构 发展绿色金融

日前,中国银保监会发布《银行业保险业绿色金融指引》(以下简称《指引》),要求银行保险机构从战略高度推进绿色金融,加大对绿色、低碳、循环经济的支持,防范环境、社会和治理风险,提升自身的环境、社会和治理表现。《指引》对于银行业保险业发展绿色金融,有序推进碳达峰、碳中和工作具有重要意义。“统筹推进、分类施策”是银行业保险业绿色金融发展思路;金融支持、风险防范与自身管理构成了银行业保险业绿色金融发展路径;兼顾经济安全与金融安全是银行业保险业绿色金融发展的隐性前提。《指引》还指出,金融发展应推动市场主体强化安全意识,共促经济安全与金融安全。

经济常识

绿色金融

绿色金融是指为支持环境改善、应对气候变化和资源节约高效利用的经济活动,即对环保、节能、清洁能源、绿色交通、绿色建筑等领域的项目投融资、项目运营、风险管理等所提供的金融服务。绿色金融可以促进环境保护及治理,引导资源从高污染、高能耗产业流向理念、技术先进的部门。当前我国绿色金融政策稳步推进,在信贷、债券、基金等领域都有长足发展。

河长·在线

28829237 责任编辑:赵云超 美术编辑:赵强 校对:杨卓

抢时赶工堵住湘江大堤上的跌窝险情



抢险施工现场。株洲日报全媒体记者/俞强年 摄

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/肖斌 曹文 文柳) 6月16日,天元区栗雨街道镇级河长巡河栗雨社区南塘港排渍站湘江大堤时发现,该段湘江堤防迎水面及背水面出现跌窝险情。险情发生后,市、区两级政府部门联动,立即组织人员、物资、设备赶赴现场开展应急处置,及时处理了险情。

市水利局组织市水利专家组到现场查勘了解到,该泵站出水涵管为钢管,因钢管接缝处锈蚀,焊缝开裂,接口处发生全断面错开,上下最大位移5厘米。出水涵管所在堤防迎水面、背水面均有不同程度的跌窝,其中迎水面出现一处直径1.5米、深度1米的跌窝,背水面出现四处直径0.4米至1米、深度0.3米至0.5米的跌窝。针对问题,专家组提出了除险方案。

天元区防指办组织相关部门召开南塘港堤防塌陷隐患紧急处置会商会,对相关工

作进行点对点安排。

17日,施工区域现场进行交通管制、警示。天元区应急局、区水利局紧急调度应急备用泵、水泵等设备进行应急排水准备,60余人的抢险工程力量全副武装进场作业。

18日凌晨4点,原错位管道4处裂缝焊接施工完成,通过设计、监理现场验收。至上午6时30分,迎水面开始搭建钻孔平台,当日完成灌浆钻孔16个,共132.3米。

6月19日,3台钻机、2台注浆机、1台30吨吊车、1台挖掘机继续作业;当日施工填筑沙袋2000余个,完成钻孔46个、注浆完成37个孔。

6月20日凌晨2时30分,已完成全部钻孔;至上午5时25分,完成全部灌浆,灌注使用水泥120吨,完成约1600平方米的土体压浆。

目前,南塘港堤防除险工程措施全部完成。

开展培训提升新老河长能力

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/张伟 李素娟) 6月28日,芦淞区开展河长制专项培训暨防汛抗旱业务培训会议,120人参加学习培训。

会场,工作人员向参会者派发了株洲市水利抢险手册、芦淞区河长制工作手册、节约用水宣传册等学习资料。来自省水利厅河湖(河长制)处的专家详细介绍了我省实施河长制工作的有关政策、举措以及一

些县市区河长制工作创新经验。来自市水利局水旱灾害防御中心的专家就当前我市防汛抗旱重点、雨水情况以及水工程汛期可能出现各种险情进行详细说明,并就如何抓好防汛准备工作提出有针对性的意见建议。

今年以来,芦淞区、镇(街道)村(社区)河长调整比较大。此次业务培训,旨在提升各级河长管河、护河的能力水平,确保工作不断档,顺利实现新老河长“接力治水”。

巡河履职走过场 问题整改不彻底

暗访督查,发现“四乱”问题37个

株洲日报全媒体记者/俞强年 通讯员/陈湘鄂 曾啸 刘润波

我市坚持问题导向、及时防范问题,发现问题、整改问题,用实际行动守护着一江碧水。

日前,市河长办对各县(市)区河长制工作进行了暗访督查,重点检查各级河长巡河履职、河道管护、交办问题整改落实及基层阵地建设等情况。

通过“问题倒逼”机制,各县市区对发现的问题按照“一单四制”整改到位,各级河长进一步提高了政治站位,增强了问题整改的责任感和紧迫感,河长制工作向“有名”“有实”“有力”“有效”转变。

以问题为导向, 发现各类大小问题37个

茶陵县洙水舂舂乡,舂舂大桥上游200米河段有1处渣土侵占河道,堤洲村河段河道管理范围内存在1处乱堆砂石,官溪村河段岸坡存在1处乱堆建筑垃圾。

攸县涠田镇,乡级河长巡河记

录本有重复使用巡河照片问题,同一张照片用于不同河长、不同河流巡河记录,河长巡河时间与路程不符。

荷塘区仙庾镇,仙庾岭村高塘水库库区内有1处乱堆建筑垃圾未清理,附近居民生活垃圾直接倾倒入库区内。

从城到乡,从大河到小塘,督查人员暗访抽查了27个乡镇、街道办事处和54个村(社区),发现大小问题37个。经过归纳梳理,有如下三个主要问题:

少数乡、村级河长履职不到位。比如,通过查看巡河App和巡河记录本,发现少数乡、村级河长对巡河工作不够重视,对巡河要求不够熟悉,巡河中发现问题的能力不足,存在巡河记录填写不规范、巡河频次不够、他人代填巡河记录、巡河履职走过场等问题。

“四乱”问题整改不彻底。通过现场核查,各县(市)区不同程度存在河湖“四乱”问题整改不彻底的问题。主要体现在:河道水面存在漂

浮垃圾、岸坡两边垃圾清理不及时、河道管理范围内随意倾倒建筑垃圾和渣土等。个别县(市)区河道管理范围内仍有违规乱堆、乱建、废弃砂场清理不彻底等问题。

个别乡镇河长办工作不实、不细。通过查阅县(市)区和乡镇(街道办事处)一季度河长制工作相关资料,督查组发现部分单位今年以来的河长制工作推动力度不大,下发的年度工作计划、工作要点等指导性文件质量不高,总体目标不明确,结合实际不紧密,方法措施不具体等问题。

以结果为导向, “回头看”促问题有效整改

针对湘江雷打石镇空灵寺停车场附近饭店生活污水直排湘江问题,天元区河长办联合区环保局、雷打石镇现场查勘排口情况,研究和制定整改措施。目前,区河长办已要求饭店经营主体用水泥对排口进行封堵,并要求该饭店自备餐厨废水桶用于生活污水收集,责任村加强对河道的巡查和保洁,确保河道干

净清洁。

渌口区对绿水绿口电站上游水面存在的大量水葫芦进行及时打捞;炎陵县对河水渡渡镇晓阳村河段河道管理范围内的1处乱建水泥构筑物进行了清理。

……

对照问题清单,各县市区河长、河长办制定整改清单、责任清单,第一时间将问题交办到河委会成员单位,相关单位真抓实干、马上就办。

截至6月15日,各县市区将相关问题整改落实情况报送市河长办。与此同时,市河长办开展“回头看”行动,对整改的问题进行抽查复核,并将发现的问题和整改情况作为2022年度河长制工作考核的重要依据。

“坚决按照增量、清存量要求,持续抓好碍洪突出问题和河湖“四乱”问题清理整治工作,加强河湖管理,确保各级河长守水有责、守水担责、守水尽责,建设人民满意的幸福河湖。”市河长办相关负责人说。

防溺水安全教育进校园

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/许维 刘小花 杨雯) 今年6月是全国第21个“安全生产月”。6月23日,市水利局联合攸县灌区管理局走进攸县第三中学、网岭镇芙蓉学校,开展“安全生产月”防溺水安全及水情教育进校园公益宣讲活动,通过向学生教授溺水自救、落水救助和心肺复苏等急救技能,提高学生紧急避险意识和自救互助能力。

“什么样的人容易溺水?”“自己落水了怎么办?”“遇到同学溺水要怎么做?”课堂上,湖南省直中医医院急诊科周鹏主治医师通过提问的方式,围绕容易导致溺水的情况、预防溺水“六个不”、溺水时如何自救、如何救助溺水者等内容,用简明易懂的语言和情景再现的方式为学生讲解防溺水知识,引发学生思考,主动回答问题,充分调动学生参与体验课堂的积极性,让学生时刻牢记安全警钟。

“生命安全高于天。父母给予我们的生命只有一次,我们没有理由不珍惜生命、保护生命。”来自攸县第三中学120班虞诗雨说。“通过这次教育培训,我深知自己就算学会了游泳这项技能,也不能到无安全措施的水域游泳。遇到溺水情况,我也不能私自下水救人,要呼救周围的成人。”攸县第三中学学生杨浩鹏说。



“一对一”急救技能培训现场。通讯员/齐梓 摄